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Tanulmányunkban a tanárok presztízsét vizsgáljuk.  A tanár 
professziókkal foglalkozó kutatások egyik meghatározó területe a 

tanárok társadalmi státusza, melynek jellemzésére a tanárok 
presztízsét alkalmazzák. A tanár professziók társadalmi státuszának 

alapfolyamata az elmúlt évszázadban a tanár szakmák 
státuszvesztése, presztízsének csökkenése, jövedelmi pozícióinak 

romlása és rekrutációs hátterének átalakulása. Ez utóbbi jellemzője, 
hogy egyre többen alsó-középosztálybeli származásúak és nők. 

Ebben az írásban a hetvenes évektől a kétezres évekig tekintjük át a 
tanár professziókat vizsgáló hazai kutatásokat. Ezek másodelemzése 

nagyon tanulságos, és azt a folyamatot vázolja fel, melyet 
deprofesszionalizációnak hívnak. A másodelemzések eredményeit 
erősítik meg saját kutatásaink is, melyeket tanár szakos hallgatók 

körében folytattunk: a hallgatók jól érzékelik a választott 
professziójukat jellemző társadalmi folyamatokat, nincsenek illúzióik 

a tanárok helyzetét, saját jövőjüket illetően.
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1. ábra. A hallgatók ön- és mások szerinti besorolása 10-fokozatú skálán  

-
Fónai Márton Ceglédi
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A tanárok általánosabban vett 

státusza több mutató alapján is 

romlik, így a relatív jövedelmi 

pozíció vagy a társadalmi presz-

tízs területén. Ezt a státuszvesz-

tést támasztja alá, hogy a taná-

rok egyre alacsonyabb státuszú 

társadalmi csoportokból rekru-

tálódnak, ami jelentősen hozzá-

járul ahhoz, hogy a tanárokat 

inkább alsó-középosztálybeliek-

nek, középosztálybelieknek lás-

suk. A tanárok ellentmondásos 

társadalmi helyzetét jól mutatja, 

hogy a professziókhoz szükséges 

tudás és az elérhető jövedelem, 

az elérhető szakmai karrier és a 

presztízs között erős 

inkongruencia érvényesül. Ezek 

a disszonáns, ambivalens ele-

mek visszaköszönnek a hallga-

tók professzió-képében is. Ez azt 

jelenti, hogy a jövő tanárai illú-

ziók, de ugyanakkor vonzó 

ideák nélkül gondolkodnak 

választott hivatásukról.
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